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HỘI ĐỒNG TƯ VẤN CẢI CÁCH TTHC 

BAN NGHIÊN CỨU PHÁT TRIỂN KTTN 

Số: 12 /Ban IV 

V/v: Báo cáo tổng hợp phản ánh, kiến nghị của 

các doanh nghiệp, hiệp hội tháng 03/2021 

 

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 

Hà Nội, ngày 06 tháng 04 năm 2021 

 

Kính gửi: 

 

Thủ tướng Chính phủ 

 

Thực hiện nhiệm vụ được giao về tổng hợp tình hình, khó khăn, vướng mắc của 

cộng đồng doanh nghiệp tư nhân định kỳ hàng tháng và đề xuất sáng kiến, giải pháp cụ 

thể, đảm bảo căn cứ, khả thi nhằm hỗ trợ doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản 

xuất kinh doanh1, Ban Nghiên cứu Phát triển kinh tế tư nhân (Ban IV thuộc Hội đồng 

Tư vấn Cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ) xin báo cáo Thủ tướng 

các vấn đề tổng hợp từ cộng đồng doanh nghiệp trong tháng 03/2021 với một số nội 

dung lớn, nổi cộm được nêu như sau: 

Thứ nhất, một số phản ánh kiến nghị của cộng đồng doanh nghiệp gửi tới Chính 

phủ từ cuối năm 2020 tới nay, dù Thủ tướng Chính phủ đã giao các các Bộ, ngành, địa 

phương tiếp nhận, xử lý hoặc tham mưu xử lý đối với các trường hợp vượt thẩm quyền, 

báo cáo lại Thủ tướng trong tháng 03/2021, tuy nhiên, quá trình xử lý này dường như 

còn chậm, hoặc các biện pháp, giải pháp, hồi đáp do các Bộ, địa phương đưa ra chưa 

tháo gỡ được bất cập, vướng mắc cốt lõi của doanh nghiệp. Do đó trong tháng 03/2021, 

doanh nghiệp vẫn tiếp tục gửi nhiều phản ánh về các vấn đề đang là rào cản, gây khó 

khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh. Nổi bật trong số đó vẫn là các vấn đề liên 

quan đến hoạt động xuất nhập khẩu. Ban IV xin đề xuất Thủ tướng chỉ đạo các cơ quan 

quản lý nhà nước tăng cường đối thoại với các nhóm doanh nghiệp, hiệp hội liên quan 

nhằm giải quyết thấu đáo, triệt để vấn đề cho doanh nghiệp.  

Thứ hai, liên quan đến câu chuyện ứng xử của một số cơ quan quản lý nhà nước 

đối với doanh nghiệp trong nỗ lực khởi nghiệp, thúc đẩy chuyển đổi số và phát triển 

kinh tế số. Đây là những chủ trương lớn Chính phủ đưa ra và liên tục có các chương 

trình khuyến khích doanh nghiệp thực hiện trong suốt thời gian qua. Tuy nhiên, diễn 

biến trong thực tế lại đang có những câu chuyện khiến cộng đồng doanh nghiệp đánh 

giá là “còn khoảng cách lớn giữa chủ trương với thực thi”, tập trung vào hai nhóm vấn 

đề cơ bản: 

 
1 Công văn 6683/VPCP - ĐMDN ngày 13 tháng 08 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ, thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ 
tướng Chính phủ. 
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(1) Đối với các doanh nghiệp khởi nghiệp: việc có nhiều đầu mối cơ quan quản 

lý nhà nước phụ trách các vấn đề của doanh nghiệp, bao gồm cả cơ quan quản lý chung 

tới các cơ quan quản lý chuyên ngành, mà lại chưa phát huy cơ chế “một cửa” thực sự 

để doanh nghiệp tham vấn, giải quyết các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện sản 

xuất, kinh doanh khiến doanh nghiệp rất lúng túng mỗi khi liên hệ với các cơ quan nhà 

nước, nhất là các vấn đề liên ngành. Một số cách thức xử sự hiện nay của các cơ quan 

quản lý chưa nhận được sự đồng tình từ phía doanh nghiệp là: (i) khi doanh nghiệp hỏi 

về quy định pháp lý (bất kỳ), cơ quan quản lý nhà nước thường gửi cho doanh nghiệp 

toàn văn các văn bản pháp lý liên quan (để doanh nghiệp tự nghiên cứu), hoặc đưa ra 

nhiều yêu cầu khác nhau trong nhiều lần làm việc thay vì hướng dẫn một lần, trọng tâm 

vào vấn đề cụ thể để giúp doanh nghiệp nắm bắt, khiến các doanh nghiệp khởi nghiệp, 

nhỏ, siêu nhỏ và các hộ kinh doanh rất khó khăn trong việc tìm hiểu, tuân thủ các quy 

định của pháp luật; (ii) khi doanh nghiệp cần giải quyết một số quy trình, thủ tục có 

tính liên ngành, quá trình tương tác giữa các Bộ liên quan thường ít có sự chia sẻ, gắn 

kết thông tin chủ động mà để doanh nghiệp phải trực tiếp làm việc với từng Bộ, còn ở 

tại cấp địa phương, dù nhiều địa phương cũng đã thành lập các mô hình liên ngành giao 

một sở, ngành nào đó làm đầu mối chính nhưng doanh nghiệp vẫn được chỉ dẫn để làm 

việc, tương tác trực tiếp với nhiều cơ quan liên quan thay vì chỉ tương tác với cơ quan 

đầu mối, khiến doanh nghiệp mất rất nhiều thời gian công sức và chịu áp lực, khó khăn 

không nhỏ trong suốt quá trình này.  

(2) Trong nỗ lực chuyển đổi số của doanh nghiệp để bắt kịp các cơ hội phát triển 

trên thế giới nhằm tạo ra những giá trị gia tăng mới cho nền kinh tế theo các chủ trương 

và lời kêu gọi từ Chính phủ, còn rất thiếu vắng các cơ chế, chính sách mới phù hợp và 

tạo đà cho phát triển nền kinh tế số, dẫn tới tình trạng các cơ quan quản lý nhà nước có 

cách ứng xử chưa phù hợp, thường dùng khung khổ pháp lý hiện tại áp đặt với các mô 

hình kinh doanh mới, xử phạt các vấn đề phát sinh so với cách thức kinh doanh truyền 

thống, làm triệt tiêu sức sáng tạo và gây ảnh hưởng khá tiêu cực tới các doanh nghiệp. 

Thứ ba, về vấn đề tiêm vắc xin phòng Covid-19 cho các đối tượng ưu tiên. Hiện 

nay, theo Nghị quyết 21/NĐ-CP ngày 26/2/2021 của Chính phủ, có 9 nhóm đối tượng 

được ưu tiên tiêm vắc xin phòng Covid-19 miễn phí trong năm 2021, bao gồm: lực lượng 

tuyến đầu phòng, chống dịch; nhân viên, cán bộ ngoại giao của Việt Nam được cử đi 

nước ngoài, hải quan, cán bộ làm công tác xuất nhập cảnh; người cung cấp dịch vụ thiết 

yếu; giáo viên, người làm việc tại các cơ sở giáo dục, đào tạo, người làm việc tại các cơ 

quan, đơn vị hành chính thường xuyên tiếp xúc với nhiều người; người mắc các bệnh 

mạn tính, người trên 65 tuổi; người sinh sống tại các vùng có dịch; người nghèo, các đối 

tượng chính sách xã hội; người được các cơ quan nhà nước có thẩm quyền cử đi công 

tác, học tập, lao động ở nước ngoài; và các đối tượng khác do Bộ Y tế quyết định căn cứ 
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yêu cầu phòng chống dịch. Đây chính xác là những nhóm đối tượng cần được ưu tiên 

hàng đầu trong công tác phòng chống dịch. Tuy nhiên, để có thể hoàn thành “mục tiêu 

kép”, vừa làm tốt công tác phòng chống dịch vừa phát triển kinh tế, đề nghị Chính phủ 

xem xét các nhóm được ưu tiên tiêm vắc xin gồm cả các chuyên gia người nước ngoài 

đang phụ trách hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp và các nước tại Việt Nam. Đây 

là nhóm đối tượng đặc thù, phải di chuyển nhiều, có nguy cơ lây nhiễm cao, nhưng bởi 

đang sinh sống và làm việc tại Việt Nam nên không thể tiêm phòng vắc xin theo chương 

trình của các quốc gia mà họ là công dân. Việc xem xét đưa nhóm đối tượng này vào 

danh sách ưu tiên tiêm phòng vắc xin Covid-19 - có thể áp dụng cơ chế thu phí thay vì 

miễn phí - sẽ vừa có tác dụng phòng chống dịch lại vừa tạo sự khích lệ cho các hoạt động 

thúc đẩy, thu hút đầu tư, thương mại tại Việt Nam. 

Các phản ánh kiến nghị chi tiết liên quan tới nội dung thứ nhất, thứ hai nêu trên, 

Ban IV xin được báo cáo trong phụ lục đính kèm công văn. 

 Rất mong sự quan tâm, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

Trân trọng./.  

Nơi nhận:                                                                                  
- Như kính gửi; 
- VPCP: BTCN (để b/c); Vụ ĐMDN (để p/h);  
- HĐTV CC TTHC: Ban Thư kí Hội đồng (Cục 

KSTTHC - để biết); 

- Thành viên Ban IV;                                                                              

- Lưu VP Ban. 

TM. BAN NGHIÊN CỨU PHÁT TRIỂN KTTN 

Phó Chủ tịch HĐTV cải cách TTHC 

Trưởng Ban 

 

(đã ký) 

 

Trương Gia Bình 
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BÁO CÁO TỔNG HỢP  

PHẢN ÁNH, KIẾN NGHỊ CỦA CÁC DOANH NGHIỆP, HIỆP HỘI 

(Tháng 03/2021) 

 

STT 
PHẢN ÁNH KIẾN NGHỊ  

CỦA DOANH NGHIỆP/ HIỆP HỘI 

NHẬN DIỆN RÀO CẢN/BẤT CẬP 

ĐỀ XUẤT 
Do quy định pháp luật Do quá trình thực thi 

I. Vướng mắc trong triển khai hệ thống thuế (xuất, nhập khẩu) điện tử & quy trình xét duyệt hoàn thuế xuất, nhập khẩu 

1 Liên quan đến quy trình điện tử cho 

hoàn thuế, hủy tờ khai thuế (lĩnh vực 

xuất, nhập khẩu): 

Việc triển khai trên toàn quốc từ ngày 

23/11/2020 “Hệ thống miễn, giảm, hoàn, 

không thu thuế, xử lý tiền thuế nộp thừa 

điện tử” (Hệ thống MGH) của Tổng cục 

Hải quan được kì vọng sẽ góp phần đẩy 

nhanh công tác xử lý miễn, giảm, hoàn 

thuế chính xác tại các đơn vị trực tiếp 

thực hiện nghiệp vụ. Đây là bước tiến lớn 

trong cải cách thủ tục hành chính mà 

Tổng cục Hải quan áp dụng nhằm giải 

quyết nhiều vướng mắc phát sinh trong 

quá trình thực hiện công tác miễn, giảm, 

hoàn, không thu thuế, xử lý tiền thuế nộp 

thừa. Đồng thời, Hệ thống MGH còn 

 Theo Công văn số 7373/TCHQ-TXNK 

ngày 19/11/2020 của Cục Thuế xuất 

nhập khẩu về việc triển khai Hệ thống 

miễn, giảm, hoàn, không thu thuế, xử lý 

tiền thuế nộp thừa điện tử (gọi tắt là hệ 

thống MGH), Tổng cục Hải quan yêu cầu 

các cục hải quan tỉnh, thành phố chính 

thức triển khai trên phạm vi toàn quốc 

việc xử lý miễn thuế, giảm thuế, hoàn 

thuế, không thu thuế và xử lý tiền thuế nộp 

thừa trên Hệ thống MGH kể từ ngày 

23/11/2020. 

Tới nay, hầu hết các Cục, Chi cục Hải 

quan đều đã áp dụng quy trình điện tử nêu 

trên. Tuy nhiên, vẫn còn một số Cục, Chi 

cục Hải quan như doanh nghiệp phản ánh 

là chưa áp dụng MGH, lại ở các khu vực 

có hoạt động xuất, nhập khẩu diễn ra với 

Kiến nghị Tổng cục 

Hải quan rà soát, đôn 

đốc tất cả các Cục, 

Chi cục Hải quan trên 

toàn quốc triển khai 

đồng bộ Hệ thống 

miễn, giảm, hoàn, 

không thu thuế, xử lý 

tiền thuế nộp thừa 

điện tử để tạo thuận 

lợi cho doanh nghiệp. 

Trường hợp do kĩ 

thuật của phía các 

Cục, Chi cục Hải 

quan chưa đáp ứng 

hoàn toàn thì có thể 

cân nhắc áp dụng 

song song cả hình 
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giúp giảm chi phí cả về thời gian lẫn kinh 

phí đi lại cho các doanh nghiệp (DN). 

Tuy nhiên, theo phản ánh của cộng đồng 

DN, hiện còn một vài Chi cục Hải quan 

tại Hà Nội và một số địa phương vẫn duy 

trì quy trình xử lý hồ sơ giấy, mà chưa 

chuyển hẳn sang điện tử thông qua hệ 

thống MGH, bao gồm Chi cục Hải quan 

Chuyển phát nhanh Hà Nội, Chi cục Hải 

quan Phú Thọ... dẫn đến tình trạng DN 

vẫn mất rất nhiều thời gian để chuyển 

chứng từ gốc, nộp hồ sơ và chờ kết quả 

bản giấy.  

Riêng Chi cục Hải quan Khu công nghiệp 

Bắc Thăng Long, trước đó sử dụng Hệ 

thống dịch vụ công trực tuyến Hải quan 

36a để cho doanh nghiệp làm quy trình 

điện tử với thủ tục hoàn thuế, hủy tờ khai 

thuế, thì nay với hệ thống MGH lại chỉ 

áp dụng việc nộp hồ sơ điện tử còn trả 

DN kết quả bản giấy cũng dẫn tới khó 

khăn cho DN ở khâu thực thi.  

tần suất lớn, nên doanh nghiệp vẫn còn 

mất nhiều thời gian chuẩn bị hồ sơ giấy 

trong khâu thực thi. 

thức bản giấy cũng 

như hệ thống điện tử 

kèm theo đó là quá 

trình hướng dẫn, tập 

huấn chi tiết để cả lực 

lượng hải quan và 

doanh nghiệp dần 

chuyển tiếp được 

sang phương thức 

mới một cách hiệu 

quả. 

2 Liên quan đến quy trình xét duyệt hồ 

sơ hoàn thuế XNK 

Theo phản ánh của DN, khi xét duyệt hồ 

sơ hoàn thuế XNK, cơ quan Hải quan 

đang áp dụng điều kiện “Người nộp thuế 

 Khoản 4, Điều 45, Thông tư số 

38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ 

Tài chính có quy định hình thức nộp lệ phí 

hải quan theo tháng. Sau khi Thông tư 

39/2018/TT-BTC ban hành, Điều 45 của 

Thông tư 38 đã được sửa đổi một số nội 

Kiến nghị Tổng cục 

Hải quan rà soát, chỉ 

đạo các Cục, Chi cục 

Hải quan thực hiện 

đúng theo quy định 

của pháp luật hiện 
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không còn nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, 

tiền phạt và các khoản phải nộp khác, 

bao gồm cả tiền phí, lệ phí còn nợ” cho 

cả các khoản lệ phí hải quan mà doanh 

nghiệp được phép “nợ” hay còn gọi là 

“nợ trong hạn” đối với hình thức đóng lệ 

phí theo tháng. (Theo Khoản 4, Điều 45 

Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 

25/3/2015 của Bộ Tài chính quy định 

hình thức nộp, đã được sửa đổi tại Thông 

tư số 39/2018/TT-BTC và áp dụng theo 

được thay thế bằng Khoản 2 Điều 5 

Thông tư 

Điều này chưa phù hợp  quy định tại 

Điểm a, Khoản 1, Điều 132 Thông tư số 

38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015, được 

sửa đổi bổ sung tại khoản 63 và 65 Điều 

1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 

20/4/2018) của Bộ Tài chính như sau: 

“Điều 132. Xử lý số tiền thuế, tiền chậm 

nộp, tiền phạt được hoàn 

1. Đối với việc hoàn trả tiền thuế, tiền 

phạt được hoàn từ tài khoản tiền gửi của 

cơ quan hải quan, trên cơ sở đề nghị của 

người nộp thuế, cơ quan hải quan thực 

hiện kiểm tra, đối chiếu trên Hệ thống và 

xử lý như sau: 

a) Người nộp thuế không còn nợ tiền 

thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt và các 

khoản phải nộp khác, bao gồm cả tiền 

dung nhưng riêng hình thức nộp được yêu 

cầu thực hiện theo Thông tư số 

274/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 của 

Bộ Tài chính thì vẫn cho phép DN đóng 

theo tháng. Từ đó, cho phép DN có các 

khoản “nợ trong hạn” đối với việc nộp lệ 

phí hải quan. 

Tại thời điểm xem xét hồ sơ hoàn thuế, cơ 

quan hải quan căn cứ vào kết quả hệ thống 

“Tra cứu nợ thuế” trả ra, nêu rõ DN đang 

ở tình trạng nào đối với các khoản lệ phí 

phải đóng, bao gồm các tình trạng nợ 

trong hạn, nợ trong hạn sắp chuyển sang 

quá hạn, nợ trong hạn của hang nộp thuế 

ngay, nợ quá hạn… để tiếp nhận hồ sơ, ra 

quyết định. 

Nhiều DN (phạm vi toàn quốc) phản ánh, 

nhiều Cục, chị Cục hải quan đang gộp diện 

nợ trong hạn (lệ phí) vào trường hợp “còn 

nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt và 

các khoản phải nộp khác” khiến DN không 

thể đáp ứng điều kiện hoàn thuế dù đã 

đóng thuế đầy đủ và đang được nợ lệ phí 

một cách hợp pháp. 

Việc thực thi này trái với quy định tại 

chính Thông tư số 38 và 39 của Bộ Tài 

chính hướng dẫn về quy trình quản lý đối 

hành, không tính gộp 

trường hợp “nợ lệ phí 

trong hạn” vào diện 

“còn nợ” để tạo điều 

kiện cho quá trình 

hoàn thuế của DN. 
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phí, lệ phí còn nợ (trừ trường hợp tiền 

phí, lệ phí phát sinh của các tờ khai 

trong tháng đến ngày 10 của tháng tiếp 

theo). 

với thuế xuất khẩu, nhập khẩu, gây bất cập 

cho DN. 

II. Vướng mắc trong hướng dẫn chính sách thuế, hồ sơ thủ tục hải quan đối với doanh nghiệp chế xuất  

1 Liên quan đến hồ sơ, thủ tục hải quan 

đối với hàng hóa nhập khẩu để xây 

dựng nhà xưởng, văn phòng làm việc 

cho doanh nghiệp chế xuất (DNCX) 

Doanh nghiệp phản ánh: các văn bản 

hướng dẫn liên quan hồ sơ, thủ tục hải 

quan đối với hàng hóa nhập khẩu để xây 

dựng nhà xưởng, văn phòng làm việc cho 

DNCX được ban hành, sửa đổi, bổ sung 

nhiều điểm trong thời gian rất ngắn, từ 

2013 - 2015, với 3 Thông tư thay thế 

nhau quy định về vấn đề này. Thêm vào 

đó, quá trình sửa đổi, thay thế các quy 

định lại ít có sự kế thừa các quy định 

trước đó, khâu hướng dẫn cũng chưa kịp 

thời khiến doanh nghiệp gặp nhiều khó 

khăn trong việc tìm hiểu, chấp hành. 

Ngoài ra, khâu thực thi từ phía cơ quan 

hải quan cũng không nhất quán gây nhiều 

nguy cơ và rủi ro liên quan tới thuế cho 

các DN là nhà thầu chính và nhà thầu phụ 

trong các dự án này. Ví dụ điển hình 

Việc thay thế liên tục các văn 

bản QPPL về cùng một nội 

dung như DN phản ánh cụ thể 

như sau: 

- Mục a.1 Khoản 3 Điều 45 

Thông tư 194/2010/TT-BTC 

ngày 6/12/2010 của Bộ Tài 

chính hướng dẫn về thủ tục hải 

quan; kiểm tra, giám sát hải 

quan; thuế xuất, nhập khẩu và 

quản lý thuế đối với hàng hoá 

xuất, nhập khẩu (đã hết hiệu 

lực ngày 01/11/2013): “căn cứ 

văn bản đề nghị nhập khẩu 

hàng hóa tạo tài sản cố định 

của giám đốc Doanh nghiệp 

chế xuất, kèm danh mục hàng 

hoá (chi tiết tên hàng, lượng 

hàng, chủng loại), cơ quan 

hải quan làm thủ tục nhập 

khẩu theo quy định đối với 

Việc hướng dẫn chưa nhất quán từ phía cơ 

quan hải quan được tổng hợp như sau: 

- Ngày 17/9/2013 Tổng cục Hải quan ban 

hành công văn số 12366/BTC-TCHQ 

hướng dẫn thuế nhập khẩu, thuế giá trị 

gia tăng và thủ tục hải quan đối với 

hàng hóa của DNCX, trong đó có dẫn 

chiếu Thông tư số 194/2010/TT-BTC 

ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính đang có 

hiệu lực tính đến thời điểm đó. 

+ Điều 3 Công văn số 12366/BTC-

TCHQ quy định về thủ tục hải quan: 

“Hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài được 

vận chuyển thẳng đến xây dựng Nhà máy 

tổ hợp Wireless (cho DNCX - SEVT) thì 

thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 

3 Điều 45 Thông tư 194/2010/TT-BTC 

ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.” 

+  Mục a.1 Điểm a Khoản 3 Điều 45 

Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 

6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn 

Kiến nghị Bộ Tài 

chính, Tổng cục Hải 

quan rà soát các văn 

bản pháp luật để áp 

dụng thực hiện đúng 

các quy định phù hợp 

với từng thời điểm có 

hiệu lực nhằm đảm 

bảo quyền lợi chính 

đáng cho DN. 

Trong tình huống có 

nhiều sửa đổi, điều 

chỉnh trên một vấn đề 

ở khoảng thời gian 

ngắn, đề nghị có 

những tài liệu làm rõ 

các thay đổi để hướng 

dẫn công khai, minh 

bạch cho DN. 
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được DN nêu là trường hợp của Công ty 

cổ phần Hyundai Aluminum Vina - một 

trong số hàng trăm nhà thầu nhập khẩu 

hàng hóa để xây dựng nhà xưởng, văn 

phòng làm việc cho chủ đầu tư là DNCX 

Công ty TNHH Samsung Electronics 

Vietnam Thái Nguyên SEVT - hiện đang 

đứng trước nguy cơ bị truy thu thuế, bị 

xử phạt và tính lãi suất chậm nộp với số 

tiền nhiều tỷ đồng. 

hàng hoá nhập khẩu thương 

mại.” 

- Thông tư 128/2013/TT-BTC 

ngày 10/9/2013 của Bộ Tài 

chính quy định về thủ tục hải 

quan; kiểm tra, giám sát hải 

quan; thuế xuất, nhập khẩu và 

quản lý thuế đối với hàng hoá 

xuất, nhập khẩu (thay thế 

Thông tư 194/2010/TT-BTC 

nhưng đã hết hiệu lực ngày 

01/04/2015). 

- Thông tư 38/2015/TT-BTC 

ngày 25/3/2015 của Bộ Tài 

chính quy định về thủ tục hải 

quan; kiểm tra, giám sát hải 

quan; thuế xuất khẩu, thuế 

nhập khẩu và quản lý thuế đối 

với hàng hoá xuất khẩu, nhập 

khẩu (thay thế Thông tư 

128/2013/TT-BTC, có hiệu 

lực từ ngày 01/4/2015). 

+ Điều 16 Thông tư số 

38/2015/TT-BTC ngày 

25/3/2015 được sửa đổi, bổ 

sung tại khoản 5 Điều 1 Thông 

tư số 39/2018/TT-BTC ngày 

về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát 

hải quan; thuế xuất, nhập khẩu và quản 

lý thuế đối với hàng hoá xuất, nhập 

khẩu (hết hiệu lực ngày 01/11/2013): 

“căn cứ văn bản đề nghị nhập khẩu hàng 

hóa tạo tài sản cố định của giám đốc 

Doanh nghiệp chế xuất, kèm danh mục 

hàng hoá (chi tiết tên hàng, lượng hàng, 

chủng loại), cơ quan hải quan làm thủ tục 

nhập khẩu theo quy định đối với hàng hoá 

nhập khẩu thương mại.” 

- Tại thời điểm ngày 24/10/2016, bắt đầu 

nhập khẩu hàng hóa để xây dựng nhà 

xưởng, văn phòng cho DNCX, đến 

31/10/2017, công ty TNHH Samsung 

Display Vietnam cùng rất nhiều các nhà 

thầu chính, nhà thầu phụ (trong đó có 

Công ty cổ phần Hyundai Aluminum 

Vina) đều không làm công văn gửi cơ 

quan hải quan đề nghị nhập khẩu hàng hóa 

tạo tài sản cố định kèm Danh mục hàng 

hóa (trên cơ sở đề nghị của từng nhà thầu 

phụ và nhà thầu chính) theo hướng dẫn của 

Công văn số 12366/BTC-TCHQ nữa, do 

đều áp dụng thực hiện thủ tục hải quan tại 

thời điểm 2016 theo quy định tại Nghị 

định 134/2016/NĐ-CP ngày 1/9/2016 

của Chính phủ và Thông tư số 
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20/4/2018 của Bộ Tài chính 

quy định: “Hàng hóa của các 

nhà thầu nhập khẩu từ nước 

ngoài đưa trực tiếp vào khu 

phi thuế quan để xây dựng nhà 

xưởng, văn phòng, lắp đặt 

thiết bị theo kết quả đấu thầu: 

01 bản chụp hợp đồng bán 

hàng vào khu phi thuế quan 

theo kết quả đấu thầu hoặc 

chỉ định thầu trong đó quy 

định giá trúng thầu không 

bao gồm thuế nhập khẩu.” 

- Khoản 4 Điều 16 Thông tư 

38/2015/TT-BTC, hồ sơ hải 

quan đối với hàng hóa xuất 

khẩu, nhập khẩu thuộc đối 

tượng không chịu thuế: 

“Trường hợp hàng hoá xuất 

khẩu, nhập khẩu thuộc đối 

tượng không chịu thuế, ngoài 

các chứng từ nêu tại khoản 1, 

khoản 2 Điều này, người khai 

hải quan nộp, xuất trình thêm 

các chứng từ sau: c) hợp đồng 

bán hàng cho các doanh 

nghiệp chế xuất theo kết quả 

đấu thầu hoặc Hợp đồng 

38/2015/TT-BTC có hiệu lực từ ngày 

01/4/2015, trong đó không quy định thủ 

tục đăng ký Danh mục hàng hóa tạo tài 

sản cố định của DNCX do các nhà thầu 

chính, nhà thầu phụ trực tiếp nhập khẩu để 

xây dựng dự án của DNCX. 

- Trong quá trình làm thủ tục nêu trên, khi 

mở các tờ khai nhập khẩu hàng hóa tại Chi 

cục Hải quan quản lý DNCX (Chi cục Hải 

quan Bắc Ninh), công ty đã được hải quan 

kiểm tra hồ sơ nhập khẩu và kiểm hàng 

hóa. Phía cơ quan hải quan đã không có 

yêu cầu khác về bổ sung thuế GTGT trước 

khi thông quan hàng để đưa nguyên liệu 

vật tư vào xây dựng dự án cho DNCX. Tức 

là, Chi cục Hải quan Bắc Ninh cũng đã 

thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư số 

38/2015/TT-BTC. 

- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng và 

Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh cũng đã có 

biên bản làm việc số 2906/BB-HC11 

ngày 29/6/2020 ghi nhận thực tế toàn bộ 

hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài được 

công ty đưa thẳng vào DNCX (đáp ứng 

quy định tại khoản 1 Điều 4 Luật Thuế 

xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 

107/2016/QH13) để sử dụng đúng mục 

đích xây dựng nhà xưởng, văn phòng, lắp 
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cung cấp hàng hóa, trong đó, 

quy định giá trúng thầu hoặc 

giá cung cấp hàng hóa không 

bao gồm thuế nhập khẩu, thuế 

tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị 

gia tăng đối với hàng hóa 

thuộc đối tượng không chịu 

thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ 

đặc biệt, thuế giá trị gia tăng 

(nếu có) để phục vụ xây dựng 

nhà xưởng, văn phòng làm 

việc của doanh nghiệp chế 

xuất do các nhà thầu nhập 

khẩu;” 

- Điều 75 Thông tư số 

38/2015/TT-BTC ngày 

25/3/2015 được sửa đổi, bổ 

sung tại khoản 51 Điều 1 

Thông tư số 39/2018/TT-BTC 

ngày 20/4/2018 của Bộ Tài 

chính quy định: “Trường hợp 

nhà thầu nhập khẩu hàng hóa 

để xây dựng nhà xưởng, văn 

phòng, lắp đặt thiết bị cho 

DNCX; nhà thầu nhập khẩu 

thực hiện khai tờ khai hải 

quan tại Chi cục Hải quan 

quản lý DNCX; nhà thầu nhập 

đặt thiết bị theo kết quả đấu thầu; không 

phát hiện DN bán tiêu thụ nội địa hàng hóa 

thuộc đối tượng không chịu thuế hoặc có 

hành vi lợi dụng chính sách ưu đãi không 

chịu thuế để gian lận, trốn thuế. 

- Tuy nhiên, theo công văn số 

395/TCHQ-TXNK ngày 27/01/2021 của 

Tổng cục Hải quan hướng dẫn cho Công 

ty CP Hyundai Aluminum Vina về thuế 

giá trị gia tăng đối với hàng hóa nhập khẩu 

để xây dựng DNCX, với lý do “Công ty 

TNHH Samsung Display Vietnam không 

có công văn gửi cơ quan hải quan đề nghị 

nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định 

kèm Danh mục hàng hóa (trên cơ sở đề 

nghị của từng nhà thầu phụ và nhà thầu 

chính), hàng hóa nhập khẩu không được 

vận chuyển thẳng đến xây dựng doanh 

nghiệp chế xuất”, Tổng cục hải quan kết 

luận Công ty CP Hyundai Aluminum Vina 

“không thuộc đối tượng không chịu thuế 

GTGT”. Điều này gây ra hậu quả rất lớn 

cho DN: có thể bị truy thu thuế, bị xử phạt 

và tính lãi suất chậm nộp với số tiền nhiều 

tỷ đồng. 
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khẩu thực hiện khai tờ khai 

hải quan nhập khẩu theo 

hướng dẫn tại Phụ lục II ban 

hành kèm Thông tư này, chỉ 

tiêu “Phần ghi chú” khai 

thông tin số hợp đồng theo quy 

định tại điểm g khoản 3 Điều 

16 Thông tư này và ngay khi 

được thông quan hàng hóa 

phải đưa trực tiếp vào DNCX. 

Sau 30 ngày kể từ ngày kết 

thúc hợp đồng thầu, DNCX 

và nhà thầu nhập khẩu báo 

cáo lượng hàng hóa đã nhập 

khẩu cho cơ quan hải quan 

nơi quản lý DNCX theo mẫu 

số 20/NTXD-DNCX/GSQL 

Phụ lục V ban hành kèm 

Thông tư này.” 

2 Liên quan việc áp dụng chính sách 

thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để 

xây dựng nhà xưởng, văn phòng làm 

việc cho Doanh nghiệp chế xuất 

(DNCX) 

Theo DN phản ánh, chính sách thuế đối 

với hàng hóa nhập khẩu để xây dựng nhà 

xưởng, văn phòng làm việc cho DNCX 

cũng đang có sự không nhất quán trong 

 Về trường hợp của Công ty CP Hyundai 

Aluminum Vina, sự chưa nhất quán trong 

hướng dẫn của TCHQ thể hiện như sau: 

- Mục 1 công văn số 12366/BTC-TCHQ 

ngày 17/9/2013 của Tổng cục Hải quan 

hướng dẫn về chính sách thuế nhập khẩu 

và thuế GTGT cho nhà thầu chính là công 

ty Samsung C&T Corporation nêu rõ: 

“Công ty TNHH Samsung Electronics 

Đối với các trường 

hợp DN gặp tổn thất 

trong sản xuất, kinh 

doanh do sự hướng 

dẫn thiếu nhất quán 

từ phía cơ quan nhà 

nước, đề xuất Thủ 

tướng Chính phủ chỉ 

đạo các Bộ liên quan 
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khâu hướng dẫn áp dụng của Tổng cục 

hải quan.  

Trường hợp cụ thể mà DN nêu cũng liên 

quan tới vấn đề của Công ty CP Hyundai 

Aluminum Vina: cùng là hướng dẫn của 

Tổng cục hải quan đối với hàng hóa nhập 

về để xây nhà máy trong khu chế xuất 

nhưng hai hướng dẫn/kết luận ở hai thời 

điểm là rất khác nhau, từ “thuộc đối 

tượng không chịu thuế” chuyển thành 

“không thuộc đối tượng không chịu thuế” 

khiến DN gặp rất nhiều rủi ro, thậm chí 

đứng trước nguy cơ tổn thất rất lớn do bị 

phạt. 

 

Vietnam Thái Nguyên-SEVT là doanh 

nghiệp chế xuất và chỉ sử dụng trong 

doanh nghiệp chế xuất thuộc đối tượng 

không chịu thuế nhập khẩu và thuế GTGT. 

Các nhà thầu chính, nhà thầu phụ nhập 

khẩu hàng hóa để xây dựng nhà xưởng, 

văn phòng làm việc cho chủ đầu tư là 

SEVT thì số hàng hóa nhập khẩu đó 

cũng thuộc đối tượng không chịu thuế 

nhập khẩu và thuế GTGT”. 

- Tuy nhiên, đến ngày 18/5/2020 Tổng cục 

Hải quan lại có công văn số 3204/TCHQ-

TXNK hướng dẫn về hàng nhập khẩu 

theo hợp đồng thầu xây dựng cho 

DNCX. Theo đó, “Về thuế GTGT: Hàng 

hóa do doanh nghiệp nội địa nhập khẩu 

để xây dựng nhà xưởng, văn phòng, lắp 

đặt thiết bị cho doanh nghiệp chế xuất 

không phải là hàng hóa mua bán giữa 

nước ngoài với các khu phi thuế quan, do 

đó, không thuộc đối tượng không chịu 

thuế GTGT theo quy định tại khoản 20 

Điều 4 Thông tư 219/2013/TT-BTC, vì 

vậy, doanh nghiệp phải nộp thuế GTGT ở 

khâu nhập khẩu đối với số hàng hóa nêu 

trên”. 

- Đến ngày 27/01/2021 Tổng cục Hải quan 

tiếp tục có công văn số 395/TCHQ-

xem xét, thực hiện cơ 

chế “áp dụng theo 

hướng dẫn đầu tiên” 

vì DN đã căn cứ theo 

đó để thực hiện sản 

xuất, kinh doanh và 

tuân thủ pháp luật. 

Trong tình huống 

hướng dẫn đầu tiên 

chưa chính xác so với 

quy định của pháp 

luật, cần điều 

chỉnh/thay đổi thì 

cũng vẫn phải tính tới 

bài toán “chia sẻ 

trách nhiệm” giữa cơ 

quan nhà nước với 

DN, tránh tình trạng 

đẩy rủi ro chỉ về phía 

các DN. 



 

13 
 

TXNK, trong đó giải thích do công ty 

chưa đáp ứng đầy đủ các điều kiện quy 

định tại công văn số 12366/BTC-TCHQ 

nên không thuộc đối tượng không chịu 

thuế GTGT. Khi nhập khẩu hàng hóa để 

phục vụ thi công xây dựng nhà xưởng, văn 

phòng cho DNCX, công ty phải nộp thuế 

GTGT. Khi xây dựng hoàn thành và xuất 

khẩu hàng hóa vào DNCX thì được áp 

dụng thuế xuất GTGT 0% và được kê 

khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo 

quy định tại Điều 2 Thông tư số 

25/2018/TT-BTC ngày 16/3/2018 của Bộ 

Tài chính. 

Như vậy, có thể thấy cùng là chính sách 

thuế đối với cùng một đối tượng là hàng 

hóa nhập khẩu để xây dựng nhà xưởng, 

văn phòng làm việc cho DNCX, nhưng 

mỗi thời điểm khác nhau, Tổng cục Hải 

quan lại có hướng dẫn và cách giải thích 

khác nhau. Việc thay đổi từ “thuộc đối 

tượng không chịu thuế GTGT” và “không 

thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT” 

khiến DN gặp rất nhiều khó khăn và rủi ro 

do số tiền nộp thuế GTGT phát sinh nhiều, 

cùng với đó là lãi suất chậm nộp của nhiều 

tờ khai nhập đã vượt hơn 1000 ngày chậm 
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nộp (tính từ thời điểm khai tờ khai tháng 

10/2016 đến nay). 

III. Vướng mắc trong khâu quản lý, ứng xử của cơ quan quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo 

1 Cách thức quản lý của các cơ quan chức năng chưa nhất quán với chủ trương của Đảng - Chính phủ về khuyến 

khích phát triển kinh tế số, đẩy mạnh chuyển đổi số; chưa tạo điều kiện cho DN khởi nghiệp đổi mới sáng tạo 

ra đời và phát triển. 

Câu chuyện được nhiều Hiệp hội và DN phản ánh gần đây: 

* Hưởng ứng lời kêu gọi của Chính phủ trong công cuộc chuyển đổi số & khởi nghiệp sáng tạo, Công ty cổ phần phát 

triển nguồn mở Việt Nam (gọi tắt là Công ty VINADES) đã tiên phong trong việc đưa các giải pháp khai thác dữ liệu 

công khai, dữ liệu mở của Chính phủ vào để ứng dụng chuyển đổi số cho doanh nghiệp, một trong số đó là tạo dựng 

phần mềm “DauThau.info”. Đây là phần mềm tổng hợp thông tin thầu, là một sản phẩm thuộc startup “Hệ sinh thái 

đấu thầu” do VINADES ươm mầm, giúp doanh nghiệp (là nhà thầu và nhà đầu tư) tiến hành chuyển đổi số trong lĩnh 

vực tìm kiếm và "săn" thông tin thầu để sẵn sàng bước vào thị trường mua sắm của Chính phủ với một tâm thế hoàn 

toàn mới. 

- DauThau.info là bộ phần mềm toàn diện (dành cho cả doanh nghiệp trong và ngoài nước) có nhu cầu hoặc đang tham 

gia đấu thầu ở Việt Nam. Bên cạnh khả năng khắc phục các vấn đề như nguy cơ “quân xanh quân đỏ” trong đấu thầu, 

hay các lỗi của hệ thống mua sắm công của Chính phủ trong 10 năm qua khi buộc phải phụ thuộc vào trình duyệt 

Internet Explorer (trình duyệt trở thành ổ virus và mối nguy hại cho mạng máy tính của doanh nghiệp và đã bị nhà sản 

xuất phần mềm Microsoft “khai tử” từ lâu), DauThau.info còn tạo ra nhiều tiện ích mới giúp chuyển đổi số trong khâu 

sàng lọc, tìm kiếm và săn thông tin thầu của doanh nghiệp nên nó rất được các nhà thầu ưa chuộng. 

- Ra đời đầu năm 2018, đến nay Phần mềm DauThau.info đã có những thành tích đáng được ghi nhận: Tháng 9/2020, 

DauThau.info vinh dự là công cụ chuyển đổi số duy nhất về đấu thầu được góp mặt trong Danh bạ các giải pháp chuyển 

đổi số Việt Nam Digital Star Showcase 2020; Tháng 11/2020, DauThau.info xuất hiện trên phóng sự của đài phát 

thanh và truyền hình Hà Nội với vai trò là cánh tay nối dài của Chính phủ mang dịch vụ công như đấu thầu đến gần 

hơn với các doanh nghiệp; Tháng 12/2020, DauThau.info lọt TOP 60 Cuộc thi tìm kiếm tài năng khởi nghiệp đổi mới 

sáng tạo Quốc gia - Techfest Vietnam 2020; Đầu tháng 01/2021, DauThau.info (nằm trong dự án Hệ sinh thái Đấu 

Đề xuất Thủ tướng 

Chính phủ giao Bộ 

Kế hoạch và Đầu tư 

chủ trì, phối hợp với 

Bộ Thông tin và 

Truyền thông, Bộ 

Khoa học - Công 

nghệ, Bộ Công 

thương nghiên cứu, 

đề xuất các cơ chế 

dạng “khung pháp lý 

thử nghiệm” 

(Sandbox) để tạo 

điều kiện cho các 

doanh nghiệp startup 

tập trung vào phát 

triển mô hình sản 

phẩm, dịch vụ trong 3 

năm kể từ khi khởi 

nghiệp thay vì phải 

đối mặt với quá trình 

xin các giấy phép hết 

sức phức tạp như câu 

chuyện từ 
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Thầu) cũng góp mặt tại Triển lãm Đổi mới Sáng tạo Việt Nam 2021 được tổ chức tại Khu Công nghệ cao Hòa Lạc và 

gần đây nhất, ngày ... vừa qua, Dauthau.info đã được Hiệp hội Phần mềm và Dịch vụ CNTT Việt Nam (VINASA) 

bình chọn là sản phẩm/ giải pháp xuất sắc của ngành phần mềm, công nghệ thông tin Việt Nam và trao giải thưởng 

Sao Khuê 2021.  

- Những thành tích trên cho thấy phần mềm DauThau.info là tấm gương sáng cho các startup Việt Nam, là “hạt giống 

đỏ” cho phong trào khởi nghiệp đổi mới sáng tạo mà Chính phủ đang rất khuyến khích, tạo điều kiện. Sau 03 năm hoạt 

động, DauThau.info đã được phát triển thành bộ công cụ phần mềm với 11 gói phần mềm khác nhau, phục vụ các nhu 

cầu đa dạng của doanh nghiệp tham gia đấu thầu với gần 50.000 lượt đăng ký sử dụng, hơn 24.000 doanh nghiệp đang 

sử dụng. DauThau.info đang có đóng góp rất lớn cho cộng đồng doanh nghiệp, cũng như sự phát triển chung của quá 

trình chuyển đổi số và các dịch vụ công. 

* Tuy nhiên, trong suốt gần 3 năm hoạt động, đội ngũ vận hành phần mềm DauThau.info (Startup Hệ sinh thái Đấu 

Thầu) gặp rất nhiều khó khăn trong việc làm các thủ tục, xin giấy phép cần thiết từ các cơ quan quản lý Nhà nước. 

Điển hình là việc không được duyệt hồ sơ thông báo “Website thương mại điện tử bán hàng” trên Hệ thống quản lý 

của Cục Thương mại điện tử và Kinh tế số (TMĐT&KTS), Bộ Công thương. Công ty VINADES đã mất hơn 2 năm 

làm hồ sơ, chỉnh sửa theo yêu cầu từ Cục TMĐT&KTS nhưng vẫn không được duyệt với rất nhiều lý do khác nhau, 

cụ thể như sau: 

- Ngày 26/12/2018, Cục TMĐT&KTS yêu cầu bổ sung mô tả mô hình hoạt động của website kèm theo các câu hỏi chi 

tiết về hình thức thu phí, hình thức hợp tác, xuất hóa đơn cho người dùng và cung cấp tài khoản sử dụng thử cho Cục 

để kiểm tra. Công ty VINADES đã trả lời đầy đủ các câu hỏi và cung cấp tài khoản sử dụng cho Cục tuy nhiên vẫn 

không được duyệt. 

- Ngày 29/03/2019, Cục TMĐT&KTS tiếp tục yêu cầu bổ sung các thông tin lên Trang chủ của website theo Quy định 

từ Điều 27 đến Điều 34 của Nghị định số 52/2013/NĐ-CP và giấy phép thiết lập trang tin điện tử tổng hợp (ICP). 

Trong khi đó, Sở Thông tin và Truyền thông Hà Nội đã tiến hành kiểm tra công ty VINADES theo quyết định số 

133/QĐ-TTR ngày 06/11/2018 của Chánh Thanh tra Sở Thông tin và Truyền thông Hà Nội. Đoàn thanh tra đã kết luận 

websiteDauThau.info không cần phải cấp giấy phép hoạt động theo quy định tại Khoản 3 Điều 2 Thông tư số 

09/2014/TT-BTTTT của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết về hoạt động quản lý, cung cấp, sử dụng 

thông tin trên trang thông tin điện tử và trên mạng xã hội. 

VINADES, trong bối 

cảnh các giấy phép 

kinh doanh truyền 

thống lại hoàn toàn 

không tương thích 

với các sản phẩm mới 

của nền kinh tế số. 

Các mô hình hỗ trợ 

Startup như của 

Singapore, Hàn 

Quốc,...là những 

cách làm cần thiết 

phải học hỏi để hiện 

thực hóa mục tiêu 

chuyển đổi số mạnh 

mẽ của Việt Nam 

hiện nay. Trong quá 

trình đó, Chính phủ 

cũng cần giao Bộ 

chuyên ngành đẩy 

mạnh việc hoàn thiện 

các khung pháp lý 

liên quan tới dữ liệu 

mở và quá trình khai 

thác, sử dụng dữ liệu 

mở của không chỉ các 

cơ quan nhà nước mà 

của toàn xã hội bởi 
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- Trong suốt thời gian từ ngày 29/03/2019 đến ngày 06/10/2020, Cục TMĐT&KTS đã yêu cầu Công ty VINADES bổ 

sung nhiều lần các nội dung lên Trang chủ website để đảm bảo đúng Nghị định số 52/2013/NĐ-CP, đồng thời trao đổi 

về việc cần giấy phép thiết lập trang tin điện tử tổng hợp (ICP). Công ty VINADES và đại diện phần mềm DauThau.info 

đã gửi kèm các văn bản kết luận từ Thanh tra Sở Thông tin & Truyền thông Hà Nội trong đợt kiểm tra cuối năm 2018, 

đồng thời làm văn bản mới để hỏi ý kiến của Sở TT&TT Hà Nội, Cục Phát thanh truyền hình & Thông tin điện tử, là 

những đơn vị cấp và quản lý giấy phép ICP, thì đều nhận được câu trả lời rằng website www.dauthau.info là trang 

thông tin điện tử chuyên ngành, không phải trang thông tin điện tử tổng hợp nên không cần xin giấy phép. 

- Ngày 06/10/2020, công ty VINADES đã gửi các ý kiến trên đến Cục TMĐT&KTS và nộp lại hồ sơ thông báo website 

thương mại điện tử bán hàng. Tuy nhiên hồ sơ vẫn tiếp tục không được duyệt với lý do mới đó là phần mềm 

DauThau.info chưa được Trung tâm Đấu thầu qua mạng Quốc gia - Cục Quản lý Đấu thầu - Bộ Kế hoạch Đầu tư cấp 

phép khai thác. Trong khi dữ liệu đấu thầu từ Cục Quản lý Đấu thầu là dữ liệu công khai, được khuyến khích phổ biến 

và tiếp cận. Nguồn dữ liệu về thông tin thầu và các dữ liệu có liên quan được hệ thống phần mềm DauThau.info tổng 

hợp tự động từ nguồn dữ liệu công khai, hợp pháp và đã được kiểm duyệt của Chính phủ và các cơ quan nhà nước, 

dựa trên sự cho phép theo Điều 10, Điều 17, Điểm a Khoản 1 Điều 18 Luật tiếp cận thông tin (Luật số 104/2016/QH13 

do Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam ban hành ngày 06/04/2016 và có hiệu lực từ 01/07/2018). 

- Ngày 05/8/2020, Công ty VINADES đã gửi công văn đề nghị Cục Quản lý đấu thầu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư công 

bố dữ liệu đấu thầu trên Hệ thống mạng đấu thầu Quốc gia (muasamcong.mpi.gov.vn) là dữ liệu mở theo đúng quy 

định của Nghị định số 47/2020/NĐ-CP, từ đó, các doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, các startup về công nghệ và dữ liệu 

mở như VINADES có thể khai thác phục vụ phát triển kinh tế xã hội. Không chỉ vậy, các nhà thầu tiếp cận thông tin 

đấu thầu cũng sẽ hiệu quả hơn, giúp Chính phủ phát triển thị trường mua sắm công hơn nữa, góp phần thúc đẩy chuyển 

đổi số, phát triển kinh tế số quốc gia. 

- Ngày 25/10/2020, Công ty cổ phần phát triển nguồn mở Việt Nam (VINADES) đã gửi công văn số 

25102020/VINADES-CV đến Cục Tin học hóa (Bộ TT&TT), CLB phần mềm tự do nguồn mở Việt Nam (VFOSSA), 

Hội tin học Việt Nam (VAIP), Hiệp hội phần mềm và dịch vụ CNTT Việt Nam (VINASA) nhằm giải đáp việc tiếp 

cận thông tin công khai, cũng như đề xuất các cơ quan, hiệp hội đồng kiến nghị với Chính phủ cấp phép dữ liệu thầu 

là dữ liệu mở nhằm giúp doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số và hạn chế các khó khăn, như chính trường 

hợp công ty VINADES đang gặp phải với phần mềm khai thác tin thầu DauThau.info. 

đây là “chìa khóa cho 

nền kinh tế số” theo 

các nghiên cứu chỉ ra 

từ Ngân hàng thế 

giới. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

17 
 

- Ngày 02/11/2020, Công ty VINADES đã tiếp tục gửi thêm công văn số 02112020/VINADES-CV đến Văn phòng 

Chính phủ tiếp tục đề nghị cấp phép dữ liệu đấu thầu là dữ liệu mở để phục vụ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Văn 

phòng Chính phủ đã trả lời tại công văn số 1906/PC-VPCP, chuyển văn bản nêu trên của Công ty VINADES đến Bộ 

Kế hoạch và Đầu tư để xem xét, xử lý theo thẩm quyền và quy định của pháp luật. Tuy nhiên đến giờ vẫn chưa có phản 

hồi. 

Cho đến thời điểm hiện tại, startup Hệ sinh thái Đấu Thầu vẫn chưa được duyệt hồ sơ thông báo website thương mại 

điện tử bán hàng từ Cục TMĐT&KTS, Bộ Công thương cho phần mềm DauThau.info. Điều này trực tiếp khiến các 

hoạt động tiếp thị và bán hàng của startup bị trì trệ gần 3 năm nay.  

Như vậy, một dự án non trẻ, hoàn toàn phù hợp với luật pháp, thậm chí được nhà nước khuyến khích khởi nghiệp lại 

rất chật vật trong việc xin giấy phép và luôn trong trạng thái lo âu vì các án phạt lơ lửng trên đầu, khiến nhiều DN nhận 

định đây “là một sự việc điển hình cho sự thiếu hỗ trợ và cảm thông từ cơ quan quản lý, khó mà đạt được mục tiêu một 

Chính phủ kiến tạo” hay các mục tiêu liên quan tới phát triển kinh tế số, chuyển đổi số mà Chính phủ đang nhấn mạnh. 

 

 

. 

2 Cách thức ứng xử của cơ quan quản lý đối với những vi phạm chưa gây hậu quả nghiêm trọng của DN khởi 

nghiệp đổi mới sáng tạo khiến sức sáng tạo bị triệt tiêu và gián tiếp thúc đẩy nạn “chảy máu chất xám” từ Việt 

Nam sang các thị trường quốc tế khác 

Vừa qua, theo quyết định số 40/QĐ-XPVPHC ngày 5/3/2021 của Thanh tra Sở Thông tin và Truyền thông Thành phố 

Hà Nội về việc xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty cổ phần phát triển nguồn mở Việt Nam (VINADES), với 

lỗi vi phạm “trang thông tin điện tử dauthau.info đã thực hiện trích dẫn tin bài từ các cơ quan báo chí, hoạt động như 

trang thông tin điện tử tổng hợp, mà chưa được cấp giấy phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp, vi phạm quy 

định tại khoản 4 Điều 23 Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ quản lý, cung cấp, sử dụng 

dịch vụ Internet và thông tin trên mạng, được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018 của 

Chính phủ”, cho dù DN “đã tự nguyện khắc phục hậu quả bằng cách gỡ bỏ toàn bộ nội dung vi phạm”, nhưng vẫn bị 

áp dụng các hình thức xử phạt: phạt tiền 50 triệu đồng và thu hồi tên miền dauthau.info. 

Là một doanh nghiệp phần mềm, sản phẩm của “Hệ sinh thái Đấu thầu” phục vụ việc chuyển đổi số cho các doanh 

nghiệp khác, do đó VINADES cùng tất cả khách hàng phụ thuộc 100% vào sự hoạt động của tên miền. Website 

dauthau.info cũng là kênh quảng cáo, tiếp thị và đồng thời là trang bán hàng trực tuyến cũng như cung cấp toàn bộ 

dịch vụ của VINADES cho gần 50.000 người ở hơn 24.000 doanh nghiệp mà “Hệ sinh thái Đấu thầu” đang phục vụ. 

Trường hợp cụ thể 

của VINADES, mặc 

dù đã có quyết định 

xử phạt từ Thanh tra 

Sở Thông tin và 

Truyền thông Hà 

Nội, bản thân DN 

cũng đã kí biên bản 

chấp thuận kết quả xử 

phạt, tuy nhiên, Ban 

IV vẫn kiến nghị Thủ 

tướng chỉ đạo các cơ 

quan hữu quan xem 

xét lại vụ việc này và 

cân nhắc khả năng 
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Dauthau.info cũng là nơi làm việc của hàng chục nhân sự của Startup này. Một khi tên miền bị chặn thì toàn bộ hoạt 

động nêu trên của doanh nghiệp sẽ bị tê liệt. 

Đáng chú ý, ngay từ đầu, khi mới bước vào hoạt động, VINADES đã gửi các công văn số 29062020/VINADES-CV 

ngày 29/6/2020 đến Sở Thông tin và Truyền thông Thành phố Hà Nội và số 10082020/VINADES-CV ngày 10/8/2020 

tới Cục Phát thanh truyền hình và Thông tin điện tử để xin ý kiến đối với hoạt động cung cấp nội dung thông tin trên 

trang thông tin điện tử dauthau.info, và đều nhận được câu trả lời là “dauthau.info không thuộc đối tượng cấp phép 

trang thông tin điện tử tổng hợp trên mạng” nhưng sau đó lại bị phạt và thu hồi tên miền dauthau.info vì chính lỗi này. 

Ở góc nhìn rộng, với nhiều tiềm năng phát triển và giá trị mang lại nhưng không được tạo điều kiện tồn tại và phát 

triển tại Việt Nam, những startup như “Hệ sinh thái Đấu thầu” hoàn toàn có thể dịch chuyển sang các quốc gia có chính 

sách và môi trường pháp lý ưu tiên đổi mới sáng tạo hơn, hoặc được mua lại bởi các công ty công nghệ nước ngoài. 

Đây là trường hợp hết sức đáng tiếc bởi các sản phẩm đổi mới sáng tạo tốt do người Việt tạo ra lại không được khuyến 

khích, tạo điều kiện mà sau cùng lại phục vụ nước khác. Hơn thế nữa, nếu xảy ra tình huống các startup như “Hệ sinh 

thái Đấu Thầu” phải chuyển dịch sang các quốc gia khác để tiếp tục duy trì hoạt động thì sẽ gây ảnh hưởng không nhỏ 

đến nhiệt huyết của các nhân sự tài năng, các DN khởi nghiệp đổi mới sáng tạo khác, qua đó ảnh hưởng không nhỏ 

đến mục tiêu xây dựng Việt Nam trở thành hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo hàng đầu khu vực. 

thu hồi quyết định xử 

phạt để tạo điều kiện 

cho DN. Đi kèm với 

đó là hướng dẫn rõ 

ràng, cụ thể cho DN 

cách thức hoàn thiện, 

bổ sung các giấy 

phép cần thiết. Đây là 

hướng ứng xử đúng 

với tinh thần “vì 

doanh nghiệp”, đồng 

thời sẽ giúp lấy lại 

niềm tin và động lực 

của một lực lượng 

không nhỏ các 

Startup đã theo dõi vụ 

việc này trong suốt 

gần một năm qua. 

 


